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CONVOCATORIA

El valor, el significado institucional de la enseñanza en la universidad, como cualquier otra cuestión, es una producción histórico-social que se presenta de un modo singular en el presente y según las circunstancias que la afectan. 

Poner en valor la docencia, es decir ponerla en condiciones de alcanzar su máximo potencial, exige comprender esta construcción. También exige definir y diseñar acciones que aumenten las posibilidades de poner en acto su potencial como así también demanda operar en las diferentes dimensiones que la afectan.

No se trata de un tipo de acción sencilla, ni que pueda hacerse con un acto simple. Se trata sin duda de un proceso que requiere de modificaciones profundas, que se podrán  alcanzar en etapas pero que hay que sostener en el tiempo.

Resulta obvio que si se trata de “poner en valor” la función de la enseñanza en la UNSL, sus protagonistas, los docentes, tienen una palabra clave a la hora de decir cuál es el valor actual, cuál es el valor potencial de esta función y qué hay que hacer para llegar a que ese valor potencial se ponga en acto.

Es así que, tomando en cuenta las demandas y preocupaciones que autoridades y grupos de docentes vienen formulando acerca del valor y el reconocimiento de la función docente en la UNSL, la Secretaría Académica invita a participar en la construcción de un espacio abierto de debate y producción de propuestas comprometidas con la acción estratégica de poner en valor la docencia universitaria.

Con este propósito, desarrolló a partir de marzo de 2007 un proceso de consulta que a través de diferentes medios, intentó recoger pareceres, análisis, experiencias y propuestas de los docentes acerca de la situación histórica y actual de la enseñanza en la UNSL para definir, sobre esa base, un Programa. 

Este Seminario-Taller pondrá a consideración de autoridades y docentes de la UNSL los resultados de esa consulta. Además acordará los puntos cruciales de la trama de condiciones en las que toma su significado y valor actual la enseñanza, de modo de proponer tanto aquellas acciones inmediatas que resultan necesidades obvias como las líneas de investigación y acción a más largo plazo que deben quedar instaladas y además hacerlo de una manera fundada en los abordajes teórico-metodológicos que ponen a disposición las Ciencias Sociales.

PROPÓSITOS

· Poner a consideración de autoridades y docentes los resultados de la consulta y el anteproyecto del Programa para poner en valor la docencia universitaria.

· Recoger sugerencias para proceder al ajuste del Programa.

· Generar un espacio público para hacer visible la diversa producción de la Universidad en su función formadora a través de una exposición de pósters sobre: 

· Experiencias de enseñanza.

· Innovaciones curriculares.

· Innovaciones didácticas.

· Experiencias de apoyo a la enseñanza.

· Resultados de investigación sobre la enseñanza.

PARTICIPANTES

Docentes de la Universidad Nacional de San Luis e invitados especiales.

ORGANIZACIÓN DEL SEMINARIO-TALLER 

Este Seminario-Taller continuará, en su desarrollo, con la modalidad abierta, acumulativa y participativa utilizada durante la Consulta realizada a partir de marzo. En consecuencia se desarrollarán distintos tipos de actividades: conferencias, mesas redondas, paneles, trabajos en grupo, sesiones plenarias, exposición de pósters. Las mismas posibilitarán a los participantes confrontar ideas a la luz de perspectivas de otros contextos, reflexionar en común y expresar sus aportes. 

La Conferencia estará a cargo de la Dra. Maria Isabel da Cunha (Unisinos, Brasil), especialista internacional, investigadora en el área de docencia y evaluación. Este espacio tendrá como propósito abordar la temática de la valoración de la enseñanza universitaria en la perspectiva de la educación comparada, de manera de plantear los problemas actuales que son objeto de debate y análisis en esta área.

La Mesa Redonda estará integrada por referentes académicos de las Facultades de la UNSL, considerados por sus pares como “maestros” dentro de sus disciplinas. Se orientará a presentar el significado que tiene “poner en valor la docencia” en el contexto de la propia cultura disciplinar.

El Panel estará integrado por la Secretaria Académica de la UNSL y los coordinadores responsables de la consulta realizada sobre la base de entrevistas y cuestionarios a docentes de cada Unidad Académica, utilización de medios informáticos y análisis de los documentos con información sobre el tema de referencia. En el Panel se presentarán los productos de esa consulta y el anteproyecto de Programa.

La agenda del Seminario-Taller prevé un tiempo especial para el intercambio acerca de las presentaciones en formato de pósters. 

Los trabajos grupales se abocarán al análisis de la información mencionada precedentemente (Consulta y Anteproyecto de Programa) y a la elaboración de propuestas de ajustes a ese anteproyecto. 

PROGRAMA DE ACTIVIDADES

MARTES 22 DE MAYO

8.30 a 9.30 hs. - Hall del Centro Cultural

ACREDITACIONES

10 hs – Auditorio “Mauricio López”

ACTO INAUGURAL

Palabras del Sr. Rector de la UNSL, Lic. Germán Eduardo Arias.

10.30 a 11.30 hs. – Auditorio “Mauricio López”

CONFERENCIA

La valoración de la enseñanza en Educación Superior: la clase como espacio de innovaciones y formación docente
Dra. Maria Isabel da Cunha 

Universidad do Vale do Rio dos Sinos (Unisinos)

Rio Grande do Sul, Brasil
Presentación y comentarios: Elisa Lucarelli

11.30 a 12.30 hs. 

ESPACIO DE PREGUNTAS

12.30 a 15 hs.

RECESO

15 a 17 hs. – Auditorio “Mauricio López”

MESA REDONDA

Poner en valor la docencia desde la mirada disciplinar.

Expositores: Mirta Montoya (FCH), Esteban Jáuregui (FQByF), (FCFMyN) a confirmar, (FICES) a confirmar.

Presentaciones: Beatriz Pedranzani -  Susana Villagra
Comentarios de cierre: Beatriz Pedranzani
ESPACIO DE PREGUNTAS

17:30 a 19hs. – Centro Cultural UNSL

RecorridA de pósters e intercambio con sus autores
19hs. – Centro Cultural UNSL

Brindis de camaradería

MIÉRCOLES 23 DE MAYO

9 a 10.30 hs. – Microcine
PANEL

La valoración de la docencia en la UNSL: resultados de la consulta. 

Presentación: María Luisa Granata, Secretaria Académica UNSL, y miembros del equipo responsable de la consulta: Ana María Calderoni (FQByF), Sonia Pereyra (FICES), Marcelo Vitarelli (FCH), Lidia Fernández (UBA), Elisa Lucarelli (UBA).
10.30 a 11hs. 

RECESO
INSCRIPCIONES EN COMISIONES DE TALLER – Hall Centro Cultural
11 a 12 hs. – Microcine
PRESENTACIÓN DEL TEMA:
La valoración de la enseñanza en educación superior: el caso de Brasil
Dra. Maria Isabel da Cunha 

Universidad do Vale do Rio dos Sinos (Unisinos)

Rio Grande do Sul, Brasil
ESPACIO DE PREGUNTAS

12 a 13.30 hs. Centro Cultural UNSL
RecorridA de pósters e intercambio con sus autores
13.30 a 15.30 hs.

RECESO

15.30 a 18.30 hs. – Microcine – Aula 44, Bloque I - Sala Consejo Superior y otras a confirmar

TRABAJO EN GRUPOS 

Análisis de la información sobre la Consulta realizada y el anteproyecto de Programa.
JUEVES 24 DE MAYO

9 a 13 hs. – Microcine – Aula 44, Bloque I y otras a confirmar

TRABAJO EN GRUPOS (continuación)

13 a 15 hs. 
RECESO

15 a 18 hs. – Microcine
PLENARIO DE CONCLUSIONES

Presentación de los aportes de los grupos en reunión plenaria: Coordinadores de grupos

Cierre con comentarios: María Luisa Granata 
INSCRIPCIONES

Los profesores interesados en participar como miembros del Seminario-Taller deberán formalizar su inscripción antes del 14 de mayo de 2007, enviando la siguiente información a puestaenvalor@unsl.edu.ar:
· Nombre y apellido.

· DNI / LE / LC.

· Unidad Académica / Departamento / Área / Carrera.

· Cargo Docente.

· Teléfono.

· E-mail.

PRESENTACIÓN DE PÓSTERS

Si un docente o grupos de docentes desearan intervenir en la exposición de pósters con el relato de alguna experiencia o producción, deberán enviar un resumen de dicha presentación al e-mail antes indicado, antes del 4 de mayo.

El resumen contendrá la siguiente información:

· Título de la presentación.

· Autor / Autores.

· Correo electrónico de cada uno de los autores.

· Unidad Académica y nivel de la carrera donde se realizó el trabajo.

· Tipo de producción (experiencias de enseñanza; innovaciones curriculares; innovaciones didácticas; experiencias de apoyo a la enseñanza; investigaciones sobre la enseñanza).

· Propósitos y síntesis de los rasgos relevantes de la experiencia, no superior a 500 palabras, incluyendo hasta 5 (cinco) palabras claves.

NORMAS PARA LA PRESENTACIÓN DE PÓSTERS

· Las dimensiones del póster deberán ser de 90 centímetros de ancho por 100 centímetros de alto.

· Constará de tres partes claramente diferenciadas: 

· 1. Un recuadro independiente en la parte superior, centrado, en el que figurará solamente el título de la presentación y la Unidad Académica. 

· 2. Un recuadro independiente, que ocupe la parte central del póster, en el que se ubicará el desarrollo de la presentación (textos, gráficos, etc.)

· 3. Un recuadro final independiente, ubicado en el vértice inferior derecho,  en el que figurará el nombre/s del autor/es, con su correspondiente correo electrónico.
El escudo de la UNSL se ubicará en el ángulo superior izquierdo del póster. El archivo correspondiente deberá descargarse de http://www.puestaenvalor.unsl.edu.ar/seminario-taller 

El soporte que se utilice no deberá ser excesivamente grueso o pesado a fin de asegurar su fijación al panel con cinta adhesiva o similar. 

· Se utilizará tipografía ARIAL, tamaño superior a 14 puntos. Todos los textos y gráficos deben ser legibles a una distancia de 2 (dos) metros. 

· Oportunamente la organización informará a los autores de las exposiciones fecha, hora y lugar del montaje de los pósters.

No debe enviarse el póster, sólo el resumen. 

CERTIFICACIÓN
Se acreditará la participación como miembro titular del Seminario – Taller. 

La presentación de pósters tendrá una certificación especial en la categoría de expositor.
COORDINADORES DE GRUPO
Ana María Calderoni – Patricia Olguín

Beatriz Pedranzani – María Eugenia Ceminari

Ana María Corti – Cecilia Montiel

Saada Bentolila – Mónica Clavijo

Elba Aguilar – Alba Vega

Sonia Pereyra – 

Adriana Morán – 

Marcelo Vitarelli – Zulma Perazzi

Liliana Fernández – Susana Villagra

Bambina Stinga – 

INFORMES 

Secretaría Académica 

Universidad Nacional de San Luis

Avenida Ejército de los Andes 950 (D5700HHW)

Edificio Rectorado, 2° piso

Ciudad de San Luis, Argentina

Teléfono: 02652 + 424027 - 425882, internos 100 ó 185
E-mail: granata@unsl.edu.ar

( www.puestaenvalor.unsl.edu.ar/seminario-taller
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