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RESUMEN

Este trabajo es el resultado de nuestra experiencia en la formación de Docentes de Nivel Inicial en la asignatura Lengua Oral y Escrita y su Didáctica en el Profesorado y Licenciatura de Educación Inicial de la Universidad Nacional de San Luis.

Como docentes e investigadoras del Proyecto de Investigación “Las Prácticas Educomunicacionales. Su impacto en la comprensión de los sujetos que interactúan en la relación de enseñanza y de aprendizaje”, nos planteamos los interrogantes acerca de cómo formar a futuros docentes que tienen la responsabilidad de iniciar los procesos de alfabetización en niños pequeños. Y qué estrategias pedagógicas didácticas son posibles construir para trabajar con las alumnas del profesorado.

Es preciso  que las alumnas, futuras docentes, reflexionen acerca de  ¿Cuáles son los procesos involucrados en la adquisición de la lengua escrita en el desarrollo del pensamiento infantil? ¿Cómo se presenta este objeto de conocimiento social en el contexto escolar? ¿Qué estrategias pedagógicas didácticas son posibles construir para acercar al niño a la escritura convencional a partir del conocimiento lingüístico previo, y el conocimiento textual producto de su interacción en una cultura gráfica?

Para iniciar la construcción de las nociones que están en la base de dichos interrogantes trabajamos con videos y  películas como una manera diferente de apropiación del conocimiento por parte de nuestras alumnas.  

Como docentes formadoras de futuras docentes necesitábamos presentar a las alumnas un “texto” que abriera su mirada, su perspectiva, para que pudieran comprender la complejidad del objeto de estudio de la asignatura. Esta elección recayó en la película iraní “Los niños del cielo”

Cada día es más necesario alfabetizar la mirada, enseñar a leer imágenes. El poder de las imágenes es una nota característica de nuestros tiempos, por lo cual nuestras alumnas necesitan formarse no solo en el texto escrito sino que es importante, también,  incorporar la tecnología de la época. La cultura tradicional centrada en el texto escrito se vuelve insuficiente para abordar el conocimiento lingüístico.  Hoy resulta innegable el uso de las tecnologías de la comunicación, estas se han integrado de tal manera a la vida cotidiana que su incorporación al sistema formal de educación se presenta como una necesidad, tanto en las aulas universitarias en la formación de docentes, como en las salas de los Jardines de Infantes en la educación inicial de niños pequeños.
El propósito de este trabajo consiste en lograr que las alumnas del profesorado:

· Analicen a partir del visionado de la  película distintos actos de lectura y escritura en un contexto sociocultural diferente.

· Adviertan las características de la lengua oral y escrita  que aparecen y las concepciones que subyacen, desde diferentes marcos teóricos, en el aprendizaje de la lectura y escritura.

·  Sean capaces de comprender la importancia de esos aprendizajes y como estos marcan huellas, dejan improntas, conforman las matrices sobre las cuales se sustentan aprendizajes posteriores,

· Puedan reflexionar acerca de la importancia de los medios en el proceso educativo y en el uso que se realiza en las aulas. 
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