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El video su utilización como herramienta favorecedora de los procesos comprensivos del estudiante. Una experiencia en el aula universitaria

Mgter María Aiello

Facultad de  Ciencias Humanas

Universidad Nacional de San Luis.

Tipo de producción: Innovaciones didácticas

maiello@unsl.edu.ar
Resumen:
Este Poster presenta la descripción de una experiencia de visionado de un video sobre el tema “La observación”, llevada a cabo en la Facultad de Ciencias Humanas de la Universidad Nacional de San Luis. Los participantes fueron alumnos que cursaban el “Taller de Investigación de la Práctica Docente” que se dicta para segundo año de la Carrera de Profesorado y Licenciatura en Educación Inicial. La utilización del video se enmarcó en una estrategia didáctica cuya configuración estuvo orientada a favorecer los procesos comprensivos del estudiante.

Previo al visionado del video se establecieron - teniendo en cuenta los lineamientos  del marco  conceptual de la enseñanza para la comprensión- las metas de comprensión y luego un conjunto de actividades relacionadas con ellas, que los alumnos debían realizar durante y al finalizar el visionado .

Concluída la experiencia se realizó la evaluación de la misma por parte de los alumnos, destacándose lo siguiente:

· El visionado del video contribuyó a favorecer el aprendizaje de los estudiantes ya que sirvió para aclarar ideas, ampliar y comprender la teoría dada en clase y para complementar la  bibliografía ya vista.

· El video es considerado por los alumnos como una forma de  aprender más dinámica por sus imágenes que llaman la atención y es mas entretenido ya que no es habitual ver un video, lo que habla de su poder motivador.

· Si bien la mayoría de los estudiantes prefiere aprender a través de un video, también se  otorga gran importancia a su uso en forma complementaria, junto al libro de texto. Se destaca que el texto permite la lectura y relectura para comprender mejor el contenido y el video presenta imágenes que quedan impresas en la memoria.

Nivel de la carrera donde se realizó el trabajo: 
Segundo año del Profesorado y Licenciatura en Educación Inicial
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