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Propósitos y rasgos relevantes de la experiencia: 

Este trabajo intenta acercar algunas consideraciones teóricas y metodológicas para el análisis  de instituciones educativas  siendo el propósito final contribuir al debate y la reflexión sobre la formación de los futuros docentes y  sus prácticas. Se parte del supuesto de que es esencial en la formación de los futuros docentes  contar con las  herramientas  del  análisis en el ámbito de la educación para emprender cualquier proyecto educativo, ya sea en las aulas o en la investigación.
De observaciones sobre el desempeño de alumnos en el Taller III: Problemática Institucional, del tercer año de la Licenciatura en ciencias de la Educación (facultad de Ciencias Humanas de San Luis), surgió la idea de una propuesta que intentara mejorar el proceso de construcción del conocimiento colectivo por parte de los alumnos.

El taller Problemática Institucional, de 3er año de la Licenciatura en Ciencias de la Educación (Plan Ord Nº 229/00) tiene como objetivo la problematización y análisis   de las instituciones educativas del medio. 

Siendo uno de los propósitos del taller que los alumnos  elaboren  trabajos  escritos  en grupo sobre la realidad de nuestras instituciones educativas,  el objetivo del presente es  en definitiva  una contribución,  una búsqueda de nuevos modos de acercamiento y comprensión de  la realidad. 

 Se sostiene  como punto de partida la importancia de explicitar  un planteo epistémico  básico para el abordaje de la realidad, que parte desde el mismo trabajo de campo y de ahí crear nuevos sentidos, con nuevos nombres para los hechos reales. 

El objetivo es que los alumnos del taller puedan  centrarse  en  cada uno de los temas o problemas que  hayan seleccionado y vayan a las escuelas, hablen con la gente, con los propios sujetos, escuchen vean y registren , para luego poder reflexionar, establecer relaciones y ponerle nombre a esas relaciones.


Por lo cual, la presente propuesta  pretende acercar algunos elementos para favorecer en los alumnos:
· La observación y descripción y registro de las características de las prácticas escolares; 

· La  identificación de categorías teóricas y la búsqueda bibliográfica en relación a la problemática como así también su relación con los contenidos, textos y autores estudiados en las asignaturas que los alumnos están cursando en el mismo cuatrimestre y año lectivo,  para descubrir, relacionar, interpolar, asociar, etc. 

-    La discusión, el debate y la reflexión crítica de los problemas que ellos mismos han detectado en las escuelas, a la luz de la categorías teóricas seleccionadas.

-El análisis comparativo en diferentes escuelas (publicas, privadas, etc.) y en diferentes niveles y modalidades, y de diferentes zonas y sectores de la ciudad.

En definitiva, la construcción del problema surge de la observación de la realidad de nuestras escuelas y del intento de dilucidar y visibilizar las potencialidades del conocimiento que encierran las prácticas cotidianas de los directores y docentes, sin ocultar ni “quedarse con la cáscara”, sino mas bien, llevar luz, para así producir  cambios en el sentido de contribuir, siempre desde un paradigma de la esperanza,  a un mejoramiento de las mismas prácticas.    

Despertar y desarrollar la creatividad en la construcción colectiva del conocimiento, el juicio crítico y la originalidad en las propuestas grupales.

En tal sentido, se espera que los alumnos intenten dilucidar, a partir del análisis de los datos extraídos en el trabajo de campo en las escuelas, lo que los propios sujetos (directores, docentes, alumnos, etc.) dicen, poner luz en la oscuridad,  hacer visible aquello que está oculto, lo que no se ve, desentrañando de los discursos  su  verdadero significado. 

Implica un esfuerzo  en dar respuesta a la pregunta: si  el  trabajo tiende a  seguir reproduciendo o va a producir algún cambio? De qué manera se plantea el problema: desde la  idealidad  o  desde la realidad? 

El objetivo es pues  mostrar el modo en que funcionan las escuelas. Describir los hechos y ver sus consecuencias, escuchar  a los docentes. Partir de los hechos, los procesos y de los discursos de los directores, docentes, alumnos, de lo que dicen y de lo que significan para ellos. Mostrar los sistemas de pensamiento que  sustentan sus prácticas, dentro del contexto histórico-politico de San Luis, la Argentina y Latinoamérica, no sólo en su aspecto material  o manifiesto, sino también en sus aspectos latentes y de sentido.

 * Se trata de una comunicación de una experiencia de enseñanza- aprendizaje que se lleva a cabo en el Taller III Problemática Institucional, del  3er Año de la Carrera de Licenciatura en Ciencias de la Educación.

Descripcion del trabajo en el Taller:
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