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La incorporación de espacios curriculares de integración  tendientes a intensificar la formación práctica durante el desarrollo del plan de estudio de la carrera de Ingeniería Agronómica (Ord. C. D. 011/04), tiene por objetivo interrelacionar el saber (conocimiento) con el hacer (competencia) sin descuidar el saber hacer (actitudes y valores).

Para la carrera de Agronomía se propusieron  dos espacios curriculares de integración, denominados NODO I y NODO II, ubicados en los tres últimos años de la carrera. El eje referencial para la instancia de integración del primero es el uso y manejo de los recursos, comprometiendo a los contenidos correspondientes a las asignaturas básicas agronómicas; para la segunda instancia el eje referencial es la gestión de los sistemas de producción, integrando los contenidos de las asignaturas aplicadas agronómicas.
La metodología implementada será análisis, interpretación y resolución de casos o situaciones problemas, porque existe el convencimiento que los casos integran, impulsando el proceso de comprensión y la interdisciplinariedad. Los especialistas en Didáctica además, coinciden que en general, el currículo se actualiza por casos. 
El proceso de enseñanza-aprendizaje será tal, que favorezca las competencias: a) interpretativas que le permitan abordar, comprender, utilizar, aplicar y relacionar conceptos e información. b) competencias resolutivas o habilidades y destrezas que le permitan resolver situaciones complejas. c) Competencias formativas: actitudes y valores (conciencia sobre conservación del ambiente, responsabilidad social y ética profesional), rigurosidad y profundidad en resolución de problemas y expresión oral y escrita correcta.
La conducción de cada Nodo de integración estará a cargo del docente que las Áreas comprometidas consideren idóneo y contará con un equipo de docentes colaboradores de esa y otras áreas. Este equipo será dinámico y flexible, como los contenidos comprometidos en el nodo, porque se tendrán en cuenta tres dimensiones: a) Dignificación que es un conocimiento simple, que puede convertirse en eje del Nodo; b) Expansión-Diseminación: que se refiere al crecimiento por aumento y cambios del conocimiento y c) Parto de Asignatura: que prevé lugar o espacio para nuevas disciplinas. 
 La metodología de enseñanza por competencia es fundamental porque de algún modo se da respuesta a las demandas del sector laboral a través de un profesional con decisión, sin temor a enfrentar y resolver problemas, con  capacidad para enfocarlos e interpretarlos desde diferentes disciplinas, habilitado para el trabajo en equipo, con un lenguaje técnico apropiado. Este enseñar por competencias acorta la brecha entre el egresado y el sector 
laboral, justificando una evaluación del capital profesional logrado, más que la de un capital de formación.
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