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Resumen: 


La presentación tiene por objeto comunicar los principales resultados de un proyecto de investigación que a lo largo de seis años ha focalizado su objeto de estudio en las innovaciones operadas en la formación universitaria en las diferentes carreras de la UNSL, centrándose, a partir del año 2007, en las innovaciones en las prácticas de enseñanza dado que constituyen una puerta de acceso -quizá la más creativa- para la comprensión de los procesos de enseñanza y de formación.


Se parte de concebir que toda innovación, si bien implica continuidades en el sentido de que es posible encontrar las raíces de lo nuevo en lo viejo, también entraña un germen de ruptura respecto a lo establecido. Desde esta perspectiva es posible observar en la formación universitaria de la UNSL que las innovaciones se producen desde dos direcciones: una de arriba/abajo centrada en los aspectos estructurales-formales (planes de estudio, normativas, etc.) y otro inverso de abajo/arriba que dan cuenta de los cambios emergentes de la práctica misma como resultado de la necesidad que los docentes sienten de resolver problemas que la propia práctica de enseñanza les plantea.

Respecto a la primera de las direcciones de las innovaciones señaladas, en la UNSL se viene observando un proceso interesante de innovaciones curriculares promovidas en los últimos años,  materializadas en cambios de los Planes de Estudio en las diferentes carreras. De los datos obtenidos se observa que los Planes cambian por incidencia de las Asociaciones Académicas y Profesionales (CONFEDI, COFIA, ECUAFYB, AUAPSI, etc.); por fuentes de financiamiento externo (FOMEC); por la regulación de leyes y normativas nacionales (en el caso de los Profesorados) y también por intereses y preocupaciones de los docentes. Los principales ejes de cambio se centran en *la estructura curricular de la carrera (incorporación de tesinas, duración, flexibilización, relación entre formación básica y profesional, relación teoría-práctica, entre otros) y en *el contenido de la formación en razón del desarrollo científico, tecnológico y las demandas sociales según la estructura económico-política actual. Estas innovaciones han sido impulsadas por comisiones de carrera o ad-hoc o docentes “referentes” los cuales, durante el proceso de elaboración de las propuestas, debieron  enfrentarse a complejos procesos de 
negociación, luchas y resistencias entre sectores que ocupan distintas posiciones en el campo de la formación.


Una vez identificadas las innovaciones en los Planes de Estudio (Area de la Praxis, Practicum, etc.), se buscó profundizar en los modos en que éstas se concretaban en la práctica, desde los sentidos y significados de los sujetos –alumnos y docentes- poniendo en  relación los aspectos subjetivos y objetivos que el proceso de innovación entraña. 
Respecto a la segunda de las direcciones señaladas, que dimos en denominar “innovaciones emergentes de la práctica” son aquellas que son pensadas y llevadas a la acción por los propios docentes con el propósito de mejorar la formación de sus alumnos y, la mayoría de las veces, pasan desapercibidas y son desvalorizadas en la cotidianeidad de la vida universitaria. Estas innovaciones se centran en algún aspecto didáctico particular –los recursos, la evaluación, los contenidos, los trabajos prácticos- y a veces implican un cambio importante. en el enfoque de la materia como resultado de un cuestionamiento profundo a los fundamentos y concepciones de lo que se enseña y de cómo se enseña. 

En la actualidad, la investigación se proyecta a profundizar esta última línea intentando conocer y comprender cómo emergen y se desarrollan las  innovaciones en las prácticas de enseñanza, a partir del estudio de casos concretos de profesores que se autoidentifican como “innovadores”. Para esto se pondrá en marcha un dispositivo de acompañamiento y reflexión compartidos –entre docentes e investigadores- que al  facilitar el análisis y la comprensión de las prácticas, se constituya en un potenciador para el mejoramiento de las mismas.
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