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El Seminario de Evaluación Educacional impulsa la construcción de nuevas culturas evaluativas. En este sentido, pretende acercar a los estudiantes a concepciones más democráticas y actuales de la evaluación. Este propósito conduce no sólo a desarrollar los abordajes teóricos necesarios, sino que a la vez exige ir gestando  una práctica  incipiente en dicho territorio.

Se hace necesario repensar  los modelos de evaluación que marcaron la trayectoria escolar de los alumnos, revisar su sentido y la vinculación que ellos tienen con el aprendizaje... Se trata de empezar a comprender la evaluación desde otro paradigma.

En esta búsqueda, se desarrollan durante el Seminario algunas experiencias claves que resignifican los contenidos trabajados, y otorgan al alumno un papel activo en el acto evaluativo:
Experiencia A: Desarrollo de un proceso de co-evaluación –entre pares- en torno a la organización y presentación grupal de determinados textos. Se acuerda previamente entre docentes y alumnos los criterios a considerar para desarrollar la actividad. 

Concluida cada presentación, todos los grupos la evalúan en función de los criterios previstos. Cada equipo evaluador adjudica una categoría de la escala  acordada, debiendo argumentar la marcación efectuada. El grupo expositor a su vez, desarrolla un proceso de autoevaluación y confronta argumentaciones, en caso  de ser necesario. 
Todos los grupos asumen el doble rol de evaluado y evaluador. Esto convoca la necesidad de hacerse comprender y comprender al otro, autorregula el propio pensamiento para asistir al otro, desarrolla la capacidad de comunicar, pone en acto el “respeto mutuo”.
Experiencia B: Integración de procesos de hetero y autoevaluación. A partir de la resolución de una evaluación parcial, escrita e individual, se trabaja en profundidad la devolución de la misma (poniendo en acto el valor formativo de la evaluación). Cada alumno recibe la propia producción realizada, a fin de  autoevaluarla. Para ello, se especifican desde la cátedra cuales son los contenidos y capacidades que evalúa  cada ítem del instrumento aplicado. Se explicitan los referentes de cada ítem (es decir, los mínimos requeridos para considerar que la respuesta es buena) fundamentando en cada caso y debatiendo con los estudiantes. En función de estos criterios, el alumno evalúa su producción utilizando una escala cualitativa. Posteriormente, cada uno conoce la evaluación realizada por el profesor y la contrasta con la propia. Toda discrepancia se analiza y trabaja.

Experiencia C: Elaboración de un Porfolio: mediante un proceso de autoevaluación los alumnos van revisando sus avances en el Seminario, seleccionan evidencias de ese progreso, valoran su propio rendimiento, plantean alternativas para aquellos aspectos que consideran deficientemente resueltos y  recuperan los aprendizajes  más significativos en torno a la evaluación. 
Palabras Claves: Evaluación educativa- Autoevaluación- Coevaluación – 

Cultura evaluativo
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