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Propósitos y síntesis:

Esta presentación intenta comunicar las conclusiones realizadas durante una pasantía dentro del Proyecto de Investigación: “Políticas de Evaluación y la Práctica de los Docentes Universitarios” (N° 4-1-0001) Facultad de Ciencias Humanas, Universidad Nacional de San Luis, (2003-2005). En este caso particular, la pasantía prevista como requisito institucional de la Maestría en Educación Superior, ha contribuido al diseño del plan de tesis.
A partir de la experiencia docente de los Cursos de Inglés de algunas Carreras de la Facultad de Ciencias Humanas de la U.N.S.L, que tienen por objetivo la lecto-comprensión de textos académicos y científicos de la especialidad, surgió el interés de indagar el sentido de la inserción de la enseñanza de las Lenguas Extranjeras como materia curricular de los Planes de Estudio. Para ello, consideramos tanto el Proyecto Institucional como el Enfoque a través del cual los docentes del Área de Lenguas Extranjeras hacen efectiva tal propuesta.

A tal fin, se realizó un relevamiento de documentos institucionales pertinentes, a saber, Planes de Estudio en vigencia de las Carreras de la Facultad de Ciencias Humanas de la U.N.S.L. que incluyen Cursos de Lenguas Extranjeras y Programas del ciclo lectivo 2005 correspondientes a dichos Cursos. Ambos documentos se constituyeron en objeto de estudio a partir de algunos Antecedentes y Fundamentos Teóricos concernientes a la temática del Currículum y de los Idiomas para Propósitos Específicos en el nivel superior, en el marco total de la acción educativa.

En el abordaje de dichos documentos se integraron tres aspectos: la Comparación entre los Planes de Estudio, la Articulación entre Planes de Estudio y Programas de los Cursos de Lenguas Extranjeras y algunos Antecedentes sobre Propuestas para la modificación del diseño curricular del equipo que conforma el Área de Lenguas Extranjeras de la U.N.S.L. A partir del análisis de tales diseños curriculares surgen criterios centrados en algunos apartados que brindan información relevante y permiten establecer comparaciones entre ellos. 
Si bien el interés se focaliza en los cursos de Inglés, desde una concepción plurilingüe, se han tenido en cuenta para este estudio todos los cursos de Lenguas Extranjeras contemplados en los Planes considerados.

Las acciones desarrolladas en este estudio han permitido:

- Realizar una primera lectura crítica y análisis de algunos Documentos Institucionales (Planes de Estudio, Modificatorias y Programas para los Cursos de Idioma) para considerar la situación actual-real y derivar datos relevantes que servirán de insumo básico para futuras revisiones y propuestas de modificación curricular.

- Tomar conciencia de que las docentes-investigadoras del Centro de Lenguas Extranjeras hemos ido descubriendo las necesidades e intereses de la comunidad universitaria y haciendo propuestas a nivel pedagógico y académico en pos de revalorizar la práctica docente de las lenguas extranjeras en nuestra realidad institucional y social. 

- Visualizar prácticas docentes respecto a la construcción de sentidos a la hora de conceptuar y generar proyectos que comprometen el trabajo de docentes y de estudiantes en el desarrollo de una Carrera Universitaria determinada.

- Enriquecer el Proyecto de Investigación dentro del que se realizó esta pasantía con aportes relevantes sobre la práctica docente, su evaluación y revalorización en un área específica, la del trabajo docente en Lenguas Extranjeras. 
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