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RESUMEN

El objetivo de esta presentación es socializar la experiencia de articulación puesta en marcha por el consorcio de cinco universidades públicas argentinas, integrado por San Luis (UNSL), Córdoba (UNC), Litoral (UNL), Río Cuarto (UNRC) y Rosario (UNR). Estas instituciones se han asociado para mejorar la formación básica en Química y en Biología, articulando un conjunto de carreras afines a estas dos disciplinas sobre la base de currículas organizadas en ciclos.

Este proceso de articulación tiene lugar entre 2002 y 2006, en el marco de las convocatorias del Programa de Apoyo a la Articulación de la Educación Superior, diseñado e implementado por la Secretaría de Políticas Universitarias (SPU) del Ministerio de Educación, Ciencia y Tecnología (MECyT).
¿EN QUÉ CONSISTE LA INNOVACIÓN CURRICULAR DE LOS CICLOS?

Básicamente se trata de identificar cuáles son las carreras que exigen para sus dos o tres primeros años una formación afín, establecer consensos sobre los contenidos mínimos, las asignaturas que los contienen, las actividades prácticas, las cargas horarias, las habilidades y competencias a desarrollar y finalmente reconocer de manera oficial estas equivalencias de formación para que funcione de manera automática.

Es así como cada Ciclo expresa un consenso sobre la formación básica que más conviene para este grupo de carreras. También se analizan los contenidos y las habilidades que el estudiante va a necesitar para el Ciclo profesional, es decir para los dos o tres años finales de la carrera.

La premisa es que cuanto más sólida sea la formación básica mejor desempeño tendrán los estudiantes en los años superiores de su carrera y tendrá también una mayor capacidad para adaptarse a los cambios futuros de su vida profesional. 

No se busca la uniformidad de los planes de estudio entre las universidades del consorcio, sino que se trabaja con el criterio de formación equivalente, lo que supone aceptar que existen trayectos diversos para alcanzarla.

Esta manera de entender la formación propicia la movilidad de los estudiantes entre carreras de una misma facultad o unidad académica, entre facultades de una misma universidad y también entre las carreras afines de distintas universidades con el reconocimiento de lo que el estudiante ya aprendió sin tener que comenzar de nuevo.

Asimismo esta organización en Ciclos de familias de carreras permite un mejoramiento de la calidad educativa, toda vez que hay un trabajo articulado entre los propios docentes que analizan los contenidos básicos, las actividades prácticas, la carga horaria, las estrategias de enseñanza, las prácticas de evaluación, entre otros, como así también el estudio de competencias generales y específicas que deben alcanzar los alumnos como resultado del aprendizaje logrado en este trayecto formativo.

¿CUÁLES SON LOS BENEFICIOS PARA LOS ESTUDIANTES?

El CICCsB: Q/B tiene muchos beneficios para los estudiantes:

· Permite retrasar la decisión vocacional de los alumnos, quienes podrán elegir una carrera universitaria con más tiempo y contar con ayuda para que la decisión sea más pensada y responsable.

· Favorece la movilidad estudiantil, porque los estudiantes pueden hacer el ciclo inicial común en una universidad y en una carrera, y optar luego de aprobado el mismo por otra carrera que forma parte del ciclo, que puede ser de la misma universidad o de otra perteneciente al consorcio.

· Se amplía la oferta educativa, porque ahora es posible cursar ciclos superiores en instituciones o carreras diferentes a las de la opción inicial, ya sea porque no existe la carrera como tal en la universidad de origen, o porque fue necesario el traslado del estudiante a otro lugar antes de finalizarla. 

· Se otorga valor a la formación obtenida en los primeros años de los estudios universitarios mediante certificaciones de la formación básica adquirida.

· Ayuda a prevenir la deserción temprana de los alumnos en el Sistema Universitario, y permite además generar planes más flexibles y articulados.

Favorece el mejoramiento de la calidad de la formación básica, toda vez que se realiza un trabajo articulado entre los docentes, que analizan los contenidos, las competencias a desarrollar, las actividades prácticas, la carga horaria, las estrategias de enseñanza, las prácticas de evaluación, entre otras acciones.
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