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“Proyectos educativos integrales” (pei). Difusión de esta metodología de trabajo,  Su impacto y relaciones producidos.
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Definimos a los PEI como un conjunto de metodologías y estrategias que generan un espacio donde es posible, desde la perspectiva de la educación, la vinculación de ciertos aspectos de la investigación básica, con la investigación aplicada y con aquélla que el docente debe realizar sobre su propia práctica, con el propósito de resolver situaciones concretas a nivel áulico y/o comunitario. Por su diseño y características los PEI permiten acortar los tiempos entre el logro de los resultados académicos y de las investigaciones y su aplicación en el campo real (laboral, empresario, productivo, etc.).

Se elaboraron y ejecutaron PEIs en distintos lugares de nuestro país y algunos en México, Italia, España y Estados Unidos. Otros están en marcha.

Todos los años se organizan eventos en la UNSL y se dictan cursos en otros sitios.

Se realizaron convenios y tareas conjuntas con Centros de Italia, España y México.

En 2003 se incorporó al ICUC (Centro Internacional de la Enseñanza de la Química en el primer año de la Educación Superior) Illinois, USA, conformado por más de cien (100) universidades de USA, Europa, Latinoamérica, Sudáfrica, China y Australia.
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