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Propósitos y síntesis:

Nuestro grupo de investigación se origina partir de observar las modificaciones que las actuales políticas de evaluación han operado sobre los docentes universitarios y sus prácticas. La primera etapa del Proyecto de Investigación: Políticas de Evaluación y la Práctica de los Docentes Universitarios  (2000-2002), nos permitió analizar la gravitación de las políticas educativas sobre la práctica de los docentes de la UNSL, llegando a conceptualizar las políticas de evaluación como herramientas de control y regulación social. Desde tales hallazgos nos propusimos dar continuidad a la construcción de un corpus teórico que, sobre la base de los espacios de reflexión ya inaugurados, fortaleciera la generación de alternativas a las actuales regulaciones de los docentes y sus prácticas (P.I. Políticas de Evaluación y la Práctica de los Docentes Universitarios: Hacia la Construcción de alternativas. 2003-2006). 
En esta dirección, los estudios teóricos sobre Trabajo, Trabajador Docente y Condiciones del trabajo docente, enriquecieron nuestro marco referencial para continuar nuestro estudio desde la premisa de que el docente universitario se encuentra atravesado por todas las prescripciones y las relaciones sociales que se establecen universalmente en el campo de lo laboral, constituyéndose de este modo en un trabajador, con todas las implicancias que esta denominación conlleva. Con la denominación de Trabajo Docente en la Universidad Nacional de San Luis: un análisis desde las Práctica (2006-2008), iniciamos el período actual en el que intentamos profundizar el análisis de las prácticas docentes, sus regulaciones, las condiciones objetivas en las que se desarrollan, así como las significaciones y sentidos que ellas adquieren para los propios docentes. El enfoque implica un estudio tanto del nivel macro laboral –considerando las políticas públicas, en general, y las referidas a la educación, en particular-; como del nivel micro – indagando las prácticas docentes cotidianas. 

Proponemos trabajar desde una metodología predominantemente cualitativa y participativa, lo cual implica operar como un proceso espiralado de obtención de información: *cuestionarios ad hoc y entrevistas para profundizar aspectos puntuales de las políticas y normativas que regulan las prácticas docentes; *técnicas específicas para diferenciar trabajo prescripto de trabajo real; *Taller de Reflexión como dispositivo analizador de las propias prácticas; *Técnicas de 
información y divulgación que acompañen el proceso completo. Los datos serán triangulados para obtener categorías interpretativas que posibiliten una mayor comprensión de la dimensión subjetiva, la dinámica propia del poder y la acción humana, a fin de generar propuestas alternativas.
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