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RESUMEN:
El presente informe pretende comunicar una técnica de Evaluación implementada por más de quince años, que ha producido satisfacción a nivel de evaluador y evaluado.

La evaluación es una instancia orientada a comprobar el grado de adquisición de conocimientos y dominio de destrezas;  es una actividad que ha desempeñado un papel decisivo en la educación formal. En el nivel  Superior de la educación, adquiere una importancia y relevancia imposible de subestimar, porque de este nivel egresan, quienes normalmente ocuparán un lugar en mercados profesionales y de dirigencia social.

 En la actividad de docencia, el educador es portador de una carga, a veces dichosa  y otras difícil de soportar; porque evaluar a un alumno significa abrir o cerrarle  puertas, colaborar decisivamente en el desarrollo de su personalidad, incidir en la duración de su carrera. Se podría decir que la evaluación, como instancia de comprobación de conocimiento adquirido, es una forma de delimitar, con parámetros formales e ineludibles, el éxito de la frustración.

¿Cómo se evalúa en la universidad? Es un asunto, que debería concitar la atención de las diferentes unidades académicas, porque del análisis de encuestas a docentes universitarios, se  puede afirmar que evaluar es una actividad que preocupa a los educadores, por tratarse de una etapa decisiva en el proceso de enseñar -  aprender  y, porque los instrumentos usados se han modificado al punto de surgir nuevas formas de evaluación educativa; distinguiéndose las denominadas Alternativas o de desempeño, de las  técnicas Convencionales.

La experiencia de evaluación que se implementa, responde a una construcción grupal, orientada a promover la motivación, con un alto grado de evaluación formativa, donde el docente actúa como tutor.

Consta de consignas,  para que cada grupo elabore, analice, discuta e Interprete problemas relacionados a determinados temas.

Se asigna un tiempo de 48 horas para que los grupos concreten la evaluación pudiendo elegir dónde y cómo trabajar. Al final elaboran un informe (documento), el que se expone en clase y se entrega al docente.

Se evalúa el trabajo realizado por cada grupo, tarea a cargo de los docentes y demás alumnos del curso (heteroevaluación asimétrica y simétrica).

El diseño de esta evaluación  persigue evidenciar y valorar aspectos referenciales del proceso de enseñanza  - aprendizaje, como son:

Equidad; Integración; Creatividad; Motivación.
Se podría concluir que esta evaluación es un espacio para aprehender, porque a un conocimiento se lo hace suyo, cuando se es capaz de plantearlo, (a través de crear una situación problema), analizarlo, resolverlo, interpretar los resultados y comunicarlo.  

Se han denominado a estas pruebas: “Evaluaciones Domiciliarias”, pero desde la construcción e interpretación de pruebas, se la considera: “Resolución Documentada de Problemas”, con la característica de que la construcción de la prueba, está a cargo mayormente de los evaluados, (aspecto, perteneciente a la evaluación denominada de Portafolios).
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