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Toda institución educativa persigue el objetivo de lograr que el egresado manifieste un desempeño eficiente en el ámbito laboral, como consecuencia de la adquisición previa de habilidades, capacidades, valores y saberes asociados.

De allí que la formulación y reformulación de los planes de estudio de las carreras de agronomía, siempre han tenido en cuenta el concepto de competencia de una manera implícita; si bien hoy el requerimiento  del ámbito laboral hace que se expliciten a nivel del perfil profesional.

El objetivo de esta comunicación, es dar a conocer las competencias que se evidencian en las actividades del  proceso de enseñanza – aprendizaje en diferentes prácticas extracurriculares, de la carrera de Agronomía, en sintonía con el logro de profesionales competentes tanto a nivel intelectual, como a nivel de habilidades prácticas.
 Este equilibrio está sujeto a la duración de las carreras y se debe convenir que los estudios superiores otorgan las herramientas, de manera parcial para desempeñarse en el contexto laboral, pero lo más importante es que al mismo tiempo, todos los actores del escenario universitario, creen, crean y fomentan el compromiso hacia el conocimiento y su estudio, de manera permanente y continua. El proceso de enseñanza aprendizaje por competencias presupone un rol activo para el estudiante y un rol mediador para el docente. 
Se analizaron tres experiencias llevadas a cabo en distintas asignaturas durante el cursado de la carrera: Maquinaria Agrícola, Dasonomía y Parques y Jardines. La primera experiencia es un modo de incorporar la competencia en los alumnos o hacerlos competentes para el buen uso y mantenimiento de los implementos. Apreciando el trabajo de restaurarlos se sienten activos y comprometidos con la actividad, al mismo tiempo, se confiesan motivados y  satisfechos del trabajo en grupo. 
Entre las actividades que refuerzan la competencia de autoaprendizaje, integración y aplicación de técnicas, como así también el trabajo grupal, la segunda experiencia propuesta por la asignatura Dasonomía responde a una pasantía, considerada como práctica pre-profesional, con la Estación Forestal del INTA 25 de Mayo; durante la misma los alumnos desempeñan las diversas tareas de las etapas de producción, comercialización y tecnificación de los productos forestales. A través de esta  actividad  se pretende incorporar competencias de dominio de la comunicación oral, capacidad para interpretar, difundir y aplicar conocimientos. 
La tercera experiencia se lleva a cabo durante el cursado del Seminario de Parques y Jardines, se refiere a la intervención por parte de los alumnos en los Municipios de donde son originarios a  través de charlas teórico prácticas sobre
poda de arbolado urbano y mejoras de los espacios verdes, desarrollando así, una actividad altamente enriquecedora  para los estudiantes  y la comuna receptora de sus  servicios.
Hoy son cada vez más los profesores universitarios convencidos de que su trabajo consiste no sólo en enseñar los contenidos de su materia sino además  considerar con mayor intensidad las competencias,  para la formulación de los programas; de modo que estas prácticas extracurriculares  sean consideradas y valoradas porque mejoran el capital profesional del egresado.
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