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La desvalorización de la docencia comienza por casa. Un estudio de caso.
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Resulta obvio aunque más que necesario en el contexto actual, hablar de la falta de valoración de la actividad docente en la Universidad Nacional de San Luis. Sin embargo, son menos obvios y claros los ejemplos concretos al respecto. En este trabajo se presenta un caso en donde en un concurso para cubrir un cargo de Profesor Asociado Exclusivo, efectivo en la Facultad de Química, el Jurado (uno local y dos externos), contabiliza y evalúa como producción científica sólo aquella que fue publicada en revistas con índice de impacto, de carácter internacional, descartando cuatro capítulos de libros (el concursante es segundo autor de los mismos) que tratan sobre diferentes aspectos diagnósticos, teóricos y de práctica sobre la trama curricular y la práctica docente en un contexto de teoría ambiental y desarrollo sostenido.

Se analizan algunos aspectos del discurso explícito e implícito del jurado, el refuerzo negativo que este tipo de decisiones podría tener el los docentes y lal respuesta de la institución ante el hecho particular que se describe. Se pone de manifiesto además el doble discurso de los docentes de la casa (Universidad Nacional de San Luis) que valorizan la labor docente desde el discurso pero la denostan en la práctica y por lo tanto la desvalorizan.

