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Modelo de Teselaciones  aplicado al material didáctico como facilitador de conexiones relacionales teórico-prácticas en la formación enfermera.
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Resumen

¿Qué tienen en común el Método Científico de Resolución de Problemas (MCRP), el Proceso de Atención de Enfermería (PAE) y una Monografía?

Estos tres conceptos generalmente han sido abordados de forma aislada (Reduccionismo/Descartes) y  son superficialmente aprehendibles como conceptos teóricos a reproducir mecánicamente por los estudiantes del ciclo básico. Cuando de  aplicarlos holísticamente en una monografía se trata, son percibidos como incertidumbre y crisis ante la imposibilidad de establecer conexiones relacionales entre ellos. 

El Modelo de Teselaciones, no es reduccionista ni holístico, es complejo. Complementa corrientes de pensamiento, aparentemente opuestas, en un complexus o tejido conjunto, tendiente a desarrollar autonomía y autoorganización cognitiva, y profesional en la incertidumbre.

Para ello, estoy poniendo a prueba con mis estudiantes de 1er. y 3er. año de dos Universidades Nacionales, un material didáctico basado en este Modelo en construcción. El mismo propone facilitar la articulación teórico práctica en la incertidumbre mediante conexiones relacionales entre conceptos aprehendidos.
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