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CD interactivo. Una herramienta didáctica para conocer la Diversidad Vegetal
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Innovación Didáctica

La evolución desde el inicio de la vida hasta hoy, ha dado lugar a una enorme diversidad biológica; las especies constituyen las unidades fundamentales para evaluar dicha diversidad, resultando imprescindible el conocimiento de las mismas. Como docentes de la asignatura Diversidad Vegetal II, percibimos dificultades para su aprehensión por el alumno, mediante el modelo de enseñanza-aprendizaje tradicional. 

Las nuevas tecnologías pueden ser elementos facilitadores de los procesos de enseñanza-aprendizaje con sus lenguajes, técnicas y atractivos mensajes que enriquecen la práctica educativa. ¿Cómo convertir el poder de la tecnología informática en un instrumento didáctico que cautive, motive e impulse a los estudiantes hacia un mayor conocimiento de las plantas vasculares?

Para superar las debilidades planteadas, decidimos incorporar nuevas tecnologías de la información y la comunicación, como instancia básica de la mediación pedagógica para lograr un aprendizaje significativo. La aplicación de esta herramienta didáctica convierte al alumno en sujeto activo en la construcción de conocimientos.

Por tal motivo, elaboramos un CD interactivo con más de 1500 imágenes de plantas vasculares, ordenadas en grandes grupos (Pteridófitas, Gimnospermas, Dicotiledóneas y Monocotiledóneas), subclases, familias, géneros y especies. Este recurso innovador ofrece una red de conocimientos interconectados por donde el alumno puede moverse libremente, con acceso directo a cualquier punto de información e interactividad. 

Esta herramienta innovadora enriquece al complemento teórico  y a la guía de trabajos prácticos de la asignatura Diversidad Vegetal II, que se dicta en el tercer año de la Licenciatura en Ciencias Biológicas.
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