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Resumen

Las nuevas tecnologías abren nuevos desafíos a los educadores (en particular de Matemáticas) en cuanto a conocer y saber utilizar estos recursos para mejorar la práctica docente. Los profesores, debemos cambiar nuestro rol de expositores de contendidos para convertirnos en investigadores de cómo poder aprovechar las nuevas tecnologías para organizar, secuenciar e implementar actividades donde el estudiante aprenda a su propio ritmo.

Con el propósito de implementar esta nueva metodología de enseñanza del tema funciones (utilizando un software específico), realizamos una experiencia con alumnos de primer año de la carrera de Ingeniería Química.

Este trabajo se encuadra dentro del proyecto de investigación: La problemática en el proceso de enseñanza y aprendizaje de las Matemáticas en las carreras de la Facultad de Ingeniería y Ciencias Económico Sociales – UNSL: Análisis, propuestas didácticas y aplicaciones que investiga, en un sentido mas amplio, el mejoramiento de la enseñanza de las matemáticas en carreras de Ingeniería y Ciencias Económicas.

Las ventajas visuales que ofrece la computadora en múltiples actividades ya diseñadas, permitieron un aprendizaje mejor del tema en relación con los alumnos que no fueron asistidos por computadoras.

El dinamismo que nos ofrece la computadora (tales como cambiar parámetros y ver el efecto que causa en las funciones entre otros), es un recurso muy importante, que puede ser aprovechado por los docentes no solamente al momento de la visualización del concepto sino también para la utilización de sus propiedades.

Se buscó en la red, algún software que posibilitara la construcción de funciones en el registro gráfico. Posteriormente a esta búsqueda, se decidió por un programa que permite representar funciones de una y dos variables, como así también desarrollar animaciones en función de un parámetro que varía. El programa elegido fue Winplot. Las razones de esta elección se refirieron principalmente a que se distribuye gratuitamente por Internet y es de muy fácil aplicación para los estudiantes. 

En el laboratorio de matemáticas se encontraba la profesora del curso, quien fue la que dio las consignas y los objetivos de esta experiencia y dos profesores observadores de las actitudes de los estudiantes. Además, estos 
profesores desempeñaron una función desbloqueadora y aclaratoria sobre las dudas de los estudiantes en su trabajo con la computadora.

Los estudiantes respetaron las instrucciones dadas. A pesar de no ser este el contrato didáctico previamente establecido por el profesor del curso. Con entusiasmo y la mejor manera posible intentaron resolver la situación.

Entre los comentarios efectuados por los alumnos, podemos destacar que lo que más les gustó fue la rapidez con la cual ellos podían graficar una función (que tienen siempre tantas dificultades para hacerlo) y la importancia de la visualización al momento de poder sacar conclusiones sobre las preguntas propuestas. Muchos de ellos expresaron que les gustaría que para otros temas de la asignatura se mantuviera esta metodología de trabajo. Otros lamentaban que sus compañeros no hayan accedido a esta experiencia, a pesar que la invitación fue abierta a todos los alumnos de primer año. 

Por otro lado, no podemos mantenernos al margen del permanente avance científico  y tecnológico sino que necesitamos adaptarnos a los cambios actuales, modificando nuestra manera de enseñar.
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